

總書記對港深情牽掛始終如一 「一國兩制」行穩致遠未來可期

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日下午乘專列抵達香港，出席今天舉行的慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特區第六屆政府就職典禮，並視察香港。習近平總書記始終關心香港，為香港全面準確落實「一國兩制」指路引航，親自支持、謀劃香港發展大計，充分顯示對香港的深情厚意。回首過去幾年，以習近平同志為核心的黨中央審時度勢，果斷決策，標本兼治，確保了香港「一國兩制」實踐行穩致遠，證明「一國兩制」是保持香港長期繁榮穩定、維護港人福祉的最佳制度，「一國兩制」的強大生命力充分彰顯。展望前路，「行而不輟，未來可期」，香港要進一步鞏固「愛國者治港」的良好局面，繼續發揮好香港的獨特優勢，為中華民族偉大復興貢獻力量，再譜「一國兩制」在港實踐的新篇章。

五年前，習近平總書記來港視察，甫抵港就以充滿深情的話語表示：「香港一直牽動着我的心。」那一幕港人銘記在心；昨日，習近平總書記再次深情表達：「我一直關注着香港，掛念着香港，我的心和中央政府的心始終同香港同胞在一起。」

習近平總書記和中央對香港的殷切關懷、深情牽掛始終如一，令港人如沐春風、激動振奮。這份真情，早已體現在長期以來香港與內地始終心手相牽、血脈相連，祖國永遠是香港戰勝一切風險挑戰的堅強後盾。

在新中國建設和內地改革開放的進程中，香港一直發揮着重要作用。習近平總書記曾指出，「在新时代國家改革開放進程中，香港、澳門仍然具有特殊地位和獨特優勢，仍然可以發揮不可替代的作用。」

「在國家擴大對外開放的過程中，香港的地位和作用只會加強，不會減弱。」香港在國家發展大局地位特殊、不可替代；同時，每當香港遭遇困難，祖國總是第一時間鼎力援助，香港兩次與金融風暴正面遭遇，曾經歷「沙士」、禽流感、新冠肺炎等嚴峻考驗，正因為有背靠內地、祖國力挺的優勢，香港每次都能化險為夷；在香港25年發展歷程中，中央持續推出個人遊、金融互聯互通等政策措施及粵港澳大灣區建設等戰略，讓香港搭上國家高速發展的快車。凡此種種，都生動演繹了中央的心始終同香港同胞在一起。

「一國兩制」作為一項前無古人的開創

性事業，在實踐中難免會遇到新情況、新問題、新挑戰，但在中央的堅定不移的引領和支持下，香港總能戰勝一切風險挑戰。2019年，香港面對修例風波的嚴峻局勢，管治法治受到巨大挑戰，關鍵時刻，以習近平同志為核心的黨中央審時度勢，採取一系列標本兼治的舉措，制定實施香港國安法，落實「愛國者治港」原則，促使香港由亂到治、重回正軌。中央堅定不移、全面準確落實「一國兩制」，香港長期形成的特色和優勢得以保持發展，中西合璧的風采浪漫依然，活力之都的魅力更勝往昔。正如習近平總書記指出：「過去一個時期，香港經受一次次嚴峻考驗，戰勝一個個風險挑戰，歷經風雨後，香港浴火重生，展現出蓬勃的生機。事實證明，「一國兩制」具有強大生命力，是確保香港長期繁榮穩定、維護香港同胞福祉的好制度。」

歷史可以給未來啟迪和昭示。習近平總書記指出，行而不輟，未來可期。只要毫不動搖堅持「一國兩制」，香港的未來一定會更加美好，香港一定能為中華民族偉大復興作出新的更大貢獻。「黨中央強調，必須全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，堅持

和完善「一國兩制」制度體系，堅持依法治港治澳，維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序，落實中央對特別行政區全面管治權，堅定落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」。2021年11月11日，黨的十九屆六中全會通過的《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》，把「一國兩制」事業作為黨百年奮鬥重大成就和歷史經驗的重要組成部分。這是中國共產黨關於重大歷史問題的決議首次寫入港澳問題和「一國兩制」方針，彰顯中央全面準確貫徹「一國兩制」方針從不動搖、更不會變。黨的意志、國家的意志，是香港未來的最大保障。

未來五年，香港處於由治及興的關鍵期，不忘初心，堅持「一國」之本、善用「兩制」之利，踔厲奮發，砥礪前行，是香港再創新輝煌的根本之道。香港各界一方面要毫不動搖支持特區政府進一步完善健全維護國家安全的制度，鞏固「愛國者治港」的良好形勢，為實現良政善治提供根本保障；另一方面，要更積極融入國家發展大局，把握「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設的巨大機遇，實現香港新發展，在中華民族偉大復興中發揮新作用、作出新貢獻。

新屆官員：堅持初心為國為港獻力

感謝習近平總書記關愛香港 信港未來定必更加美好

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日抵港後表示，只要毫不動搖堅持「一國兩制」，香港的未來一定會更加美好，香港一定能為中華民族偉大復興作出新的更大貢獻。多名現任特區政府官員及候任特區政府官員表示，香港未來會繼續充分利用「一國兩制」的優勢，擔當連接內地與世界的橋樑，他們也定必堅持初心，繼續積極作為，務實進取，相信在國家的大力支持下，和香港的不斷奮進下，香港未來定必更加美好。

◆香港文匯報記者 藍松山

特區政府財政司司長、第六屆政府候任財政司司長陳茂波表示，非常感謝習近平總書記對香港的關懷和支持。儘管香港過去數年經歷嚴峻挑戰，但在習近平總書記的引領下，在大家同心合力下，困難終能一一克服，「一國兩制」實踐重回正軌。

他表示，習近平總書記心繫香港、關愛香港，香港應該更加努力，對未來更加充滿信心，堅守「一國兩制」不動搖，不辜負習近平總書記的期望。「團結奮進，香港必定可有更大的發展，並為中華民族偉大復興貢獻力量！」

續當連接內地與世界橋樑

第六屆政府候任醫務衛生局局長盧寵茂昨日接受香港文匯報訪問時表示，習近平總書記視察香港，彰顯他對香港的關心和重視。他說，「一國兩制」為香港帶來諸多優勢，以醫療方面為例，香港大學深圳醫院可作為試點，將香港的專科醫生培訓帶到深圳，亦可向國際社會介紹內地的三級綜合醫院評審標準制度，令兩地在醫療發展方面的優勢有效結合。

他強調，香港未來要繼續充分利用「一國兩制」的優勢，擔當連接內地與世界的橋樑，令國家可通過香港引進國際上的有用經驗，也可通過香港向世界講好中國故事。他相信，香港只要毫不動搖堅持「一國兩制」，定能行穩致遠。

維護國安 為市民美好生活努力

特區政府保安局局長、第六屆政府候任保安局局長鄧炳強昨日在網誌中表示，香港回歸祖國25周年，是香港特區一個重要的里程碑，香港國安法及完善選舉制度，是國家落實「愛國者治港」原則、確保「一國兩制」行穩致遠的兩大舉措。香港在「一國兩制」獨特優勢，和中央全力支持下，將建設更輝煌的未來。

他表示，自己作為新一屆特區政府團隊一員，定必堅持初心，繼續積極作為，務實進取，帶領好保安局及轄下部門，一如既往，迎難而上，維護國家安全及香港的安和穩定，為香港市民的美好生活而努力。

第六屆政府候任創新科技及工業局局長孫東昨日在社交平台表示，感謝習近平總書記一直以來對香港的關注和掛念，相信香港在國家的大力支持下，未來定必更加美好。



◆銅鑼灣街頭戶外大螢幕昨日播放「熱烈歡迎習近平主席出席慶祝香港回歸祖國25周年大會」的標語。

中新社

劉兆佳：中央鼓勵支持「一國兩制」必行穩致遠

香港文匯報訊（記者 藍松山）全國港澳研究會副會長劉兆佳昨日在接受傳媒訪問時表示，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席今日舉行的慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮，並視察香港，反映他高度重視香港，給予新班子鼓勵，相信在香港總書記和中央的關愛下，香港的「一國兩制」必會行穩致遠，香港在國家民族的地位和重要性會更加彰顯，香港的繁榮穩定也必將更有保證。

劉兆佳表示，習近平總書記是次來港，反映他高度重視香港，給予新班子鼓勵，是肯定了香港「一國兩制」取得成功，明示「一國兩制」是一個經得起考驗的好制度，是對內地和香港都有利的制度。

習近平總書記在昨日的講話中也表達了對香港市民的關心和愛護，劉兆佳認為，這顯示中央將會一如既往，不遺餘力推進香港的發展和協助香港解決一些香港難以自行解決的問題。與此同時，香港更可以在中華民族偉大復興的大業上憑藉「一國兩制」的獨特優勢，發揮更大和更新的作用。

劉兆佳預期，在習近平總書記和中央的關愛下，香港的「一國兩制」必會行穩致遠，香港在國家民族的地位和重要性會更加彰顯，香港的繁榮穩定也必將更有保證。

工商界盼港獲指明繁榮發展方向

人信心，並希望他能為香港的政制發展和經濟民生作出指導，使香港可以在「由治及興」的新征程全速前進。

習主席講話充分表達對港牽掛之心

香港中華出入口商會表示，習近平主席的講話言簡意深，充分表達對香港的深情厚義及牽掛之心。他說的「我一直關注着香港，掛念着香港，我的心和中央政府的心始終同香港同胞在一起」，讓我們回想起過去數年香港經歷的風風雨雨，在中央果斷訂立香港國安法、完善選舉制度、落實「愛國者治港」下，使香港由亂到治，浴火重生。

港區全國人大代表、香港紡織業聯合會會長陳亨利表示，習近平總書記昨日的講話激勵人心，令大家深深

感受到祖國心繫香港同胞的福祉，血脈相連之情，堅定了香港社會各界對「一國兩制」的決心及信心。過去一段時間，香港經歷並戰勝了挑戰，進入由亂到治的新時代，只要香港毫不動搖地堅持「一國兩制」，香港的未來定會更美好。

團結各界支持特區政府依法施政

香港專業及資深行政人員協會表示，在中央的支持及特區政府的努力下，香港各方面逐步重回正軌。正如習近平主席所言，香港只要毫不動搖地堅持「一國兩制」，香港的未來一定更美好。專資會未來亦會致力團結社會各界，支持特區政府依法施政，並積極為國家作出貢獻。

港科學家大受鼓舞 對未來充滿期待

香港文匯報訊（記者 姬文風、鄭治祖）香港中文大學工程學院副院長（外務）黃錦輝今晨出席慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特區第六屆政府就職典禮，昨日須留在酒店隔離，未有機會出席習近平主席視察香港科學園的活動。作為香港創科界的人員，他對習近平主席特意抽空視察科學園，尤其感到鼓舞的是，「習近平總書記一直都十分重視香港的創新科技發展，今次專程到科學園，更是一個非常直接和正面的信息。」

黃錦輝指出，國家近年對香港創科發展的支持不斷增加，從內地科研資金「過河」、粵港澳大灣區發展機遇，到「十四五」規劃明確支持香港建設國際創科中心，如今習近平主席更親臨了解香港創科的成果及進展，更讓香港科學家對未來充滿期待。

習近平主席昨日提到，過去一個時期，香港經受一次次嚴峻考驗，戰勝一個個風險挑戰，歷經風雨後，

香港浴火重生，展現出蓬勃的生機。黃錦輝直言，香港創科在過去二十多年走得較慢，其中一個理由在於社會政治氣氛不佳，「即使有新措施推出，都會被當時的立法會拉布、拖後腿。」直到香港國安法實施，選舉制度得到完善，社會近年重回穩定，議會亦重新變得有建設性，「科技發展是瞬息萬變的，所以科技政策也必須及時，絕對不能慢。」

香港創科以至整體社會迎來了生機，黃錦輝相信，新一屆特區政府班子必然會以建設香港成為國際創科中心作為重點工作，「創科毫無疑問是世界的趨勢，不及早發展只會落後於人，而香港的最大優勢在於背靠祖國，有內地14億人的龐大市場，有了這些關鍵基礎，自然容易面向世界。」

發展創科要與灣區其他城市互補

立法會科技創新界議員、香港資訊科技聯會會長邱

達根表示，香港要發展創新科技，如果沒有國家作為後盾，絕對不會有今日的成果。正如習近平主席昨日所說「行而不輟，未來可期」，香港必定要繼續努力，堅持做有內涵、高門檻的關鍵技術，才可以發揮香港競爭力及人才資源。

他續說，要發展創科，與大灣區內其他城市高度融合、優勢互補也是必須的先決條件，「我相信國家會繼續支持推進香港作為『國際創科中心』的工作，我哋大家一齊努力，希望為我哋下一代建設更美好嘅香港，畀佢哋更多嘅工作選項同上游機會。」

香港各界發展委員會基金會主席、大灣區金融科技促進總會創會會長莊紫祥呼籲港人遵照習近平主席的指示，毫不動搖地支持「一國兩制」這個好制度，抓住當前的好機遇，團結一心，建設發展好香港。

他相信，在習近平主席和中央的關心支持下，在候任特首李家超為核心的新一屆特區政府的帶領下，香港未來一定會更美好，香港一定會為中華民族偉大復興作出新的更大的貢獻。